

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los dias por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. 8 rs.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ibiza fran- /
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del /
Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto. 1 rl.

PALMA. — JUEVES 3 DE SETIEMBRE DE 1850.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

En nuestro último número ofrecimos dar algunos pormenores sobre el efecto que las reformas fiscales en Inglaterra habian producido sobre el pauperismo. Quizás España es la única nacion de alguna importancia en Europa en que el pauperismo no existe, y por esa misma razon inspiran mas horror los pormenores que llegan hasta nosotros sobre ese espantoso cáncer de la sociedad. En efecto, el pauperismo, que ha nacido en Inglaterra al abrigo de una legislación fiscal absurda, de una fiebre de producción fabril superior á la demanda, y que mas de una vez ha tenido que abrirse mercados nuevos á cañonazos, y de los exorbitantes gastos de guerras que no siempre han tenido por base la justicia, es una llaga costosísima, que amenaza de continuo la existencia social, y cuya lenta curacion, si es que la curacion total es posible, exige cuidados extraordinarios y esfuerzos poco comunes. La magnitud de ese mal se concibe sabiendo que el número de pobres que la nacion mantenía en 1.º de julio de 1849, solo en Inglaterra y en el pais de Gales, se componía de la enorme suma de 985,737 individuos, al paso que en la misma época esa falange amenazadora se componía solamente en Irlanda de 801,161 soldados del hambre, de la desnudez y de la desesperacion.

En vano se dirá que estos números son menos aterradores de lo que á primera vista parece, porque no es una nacion sobre la que tiene que sobrellevar tan enorme peso, sino una nacion en cuyo tesoro ingresan anualmente 5,300,000,000 de reales, y una nacion en que la caridad particular hace prodigios y presta un auxilio poderosísimo á la caridad pública. Sean cuales fuesen las fuerzas de una nacion como la inglesa, no por eso está al abrigo de una de aquellas calamidades que paralizan la energía social, que cierran momentáneamente las fuentes de la producción, doblemente peligrosa si esa producción es casi exclusivamente fabril, y que exigen que el pais esté completamente desembarazado de peligros interiores para encontrar toda su energía y todos sus sacrificios en el restablecimiento de su posición. En uno de esos calamitosos períodos, ¿quién daría de comer á esos dos millones de hambrientos, que ningun poder humano podría contener en los límites de la obediencia el día en que les faltase el pan? ¿Y dónde podrían encontrar mejores elementos para reclutar sus feroces huestes los Espartacos de la moderna demagogia?

Sin embargo, para la inteligencia y el saber no hay imposibles, y la noble inteligencia que se estinguió hace poco de una manera tan dolorosa como repentina ha puesto el primer remedio eficaz á la curacion lenta de la llaga del pauperismo. Desde la supresion de los conventos, que convirtió en bandidos feroces á los pobres, que, como hace poco entre nosotros, iban á recibir á sus puertas la sopa diaria; desde el paliativo que se aplicó á este mal con la creación de los *Workhous*, nombre que felizmente no tiene equivalente en caste-

llano, hasta nuestros dias, el pauperismo no habia cesado de crecer en Inglaterra. Su aumento era la maldicion que traian consigo el aumento de territorio, el desarrollo de una prosperidad artificial y los triunfos de las armas inglesas. El pauperismo venia á acibarar todas las felicidades, como el vengador de las naciones oprimidas é injustamente despojadas por una fuerza á que no podian resistir. Solo desde 1846 ha mudado de aspecto esta situación. Desde entonces, cada año ha traído consigo el hecho inaudito de una disminucion de pobres en Inglaterra. La admision de los cereales y otras reformas han difundido el bienestar hasta los últimos rincones de la sociedad, han llevado trabajo á todas partes y han abaratado los alimentos, y el resultado es que, á pesar del aumento considerable de la población inglesa, que algunos calculan á razon de mil personas diarias, el 1.º de julio del año actual habia 56,029 pobres menos en Inglaterra que en igual día del año anterior, y aun en Irlanda la disminucion era muy considerable.

Esta notable rebaja ha coincidido con un hecho económico muy singular, y que llenaría de espanto á aquellos economistas antiguos de la escuela de la Balanza mercantil, que cuando veían que se importaba mas de lo que se esportaba, declaraban que era infalible la ruina de la nacion. En el año 1849 la Inglaterra ha recibido de Rusia, Suecia, Dinamarca, Prusia y Francia una cantidad de trigo cuyo valor asciende á 5.000,000 de libras esterlinas, y en seis meses ha esportado á los mismos paises tegidos de sus principales manufacturas cuyo valor no llega mas que á 60,000 libras. Segun los economistas de aquella venerable escuela, resulta de esto para la Inglaterra una pérdida líquida de 4.840,000 libras; pero es lo positivo que sus rentas públicas han dejado entretanto un sobrante de 3.000,000, que 50,000 mendigos han pasado á ser hombres capaces de ganarse el sustento, y que la prosperidad pública ha crecido y se ha esparcido entre todas las clases de una manera asombrosa. Esto prueba lo que valian los argumentos y las observaciones de la escuela de la Balanza.

Al lado de los datos que explican la riqueza que se acumula en aquel pais, y de donde brota el manantial en que el pauperismo apacigua su sed. Se ha dicho que el efecto que produce el aumento de la riqueza de Inglaterra es hacer mas ricos y mas pobres á los pobres. Los números prueban, al revés, que cuanto mayor es la riqueza, mas se difunde entre todas las clases del estado. Los curiosos datos siguientes, sin comentario alguno, probarán esta verdad.

En 1831 los fondos acumulados en las cajas de ahorros de Inglaterra, Gales é Irlanda equivalían á 12 chelines 8 peniques por individuo; en 1836, á 16 ch. 4 pen.; en 1841, á 19 ch. 10 pen.; en 1848, á 20 ch. 11 pen. En Escocia los depósitos eran en 1836 de 7 peniques por individuo; en 1841 de 4 ch. 8 pen.; en 1848 de 7 ch. 5 pen. En 1846 habia acumulada en las cajas de ahorros de la Gran Bretaña la enorme suma de 31.743,250 libras esterlinas, cuya mayor parte pertenece á las clases laboriosas. En los fondos públicos se observa que de diez años á esta parte ha crecido rápidamente

el número de los que reciben pequeños dividendos, y ha disminuido en proporcion el de los que perciben de la deuda nacional grandes sumas. Esto prueba que la riqueza baja á las clases inferiores, y no se acumula esclusivamente en las superiores.

Pero no se crea por esto que las clases ricas y acomodadas se van arruinando. El hecho siguiente probará lo contrario. En 1812 las rentas particulares de los que tenían mas de 15,000 rs. al año, como fruto del comercio y otras profesiones, sumaban 21.247,621 libras esterlinas, y en 1848 esta suma se habia convertido en 55.990,224, lo que equivale en 36 años á un aumento de 168,021 por ciento, que se reparte en clases acomodadas ó ricas ya. Otro hecho probará el desarrollo que ha experimentado la riqueza en Inglaterra: en 1801 cobró el tesoro por derechos de herencia que pagan todos los testamentos 3.541,931 libras; en 1848 recaudó por el mismo concepto 44.348,721, en que se incluía el cobro de algunos atrasos.

Siendo tan importante para nosotros estudiar estos datos, la constitucion mercantil de la Inglaterra y los resultados que dá de sí, creemos que nos agradecerán nuestros lectores que terminemos este artículo con los siguientes extractos de un curiosísimo folleto que se acaba de publicar en aquel pais, y en que se resumen las observaciones de un hombre que vá á estudiar el movimiento mercantil de la ciudad de Londres en un solo día. Los siguientes trozos, que pudieran, sin embargo, comprobarse con datos oficiales, nos parecen, á los que vivimos en el corazón de Castilla, sacados de los espléndidos cuentos de las *Mil y una noches*:

«En este solo día, dice el autor, entraron en Londres nada menos que 121 buques, tripulados por 1,387 marineros, y que reunían 29,699 toneladas. De estos buques 106 eran ingleses y solo 15 extranjeros; 52 traían cargamento de las colonias inglesas; los demas de otros paises. Estos buques procedían de 51 puertos de Europa, Asia, Africa, América y Oceanía, (entre los cuales están Manila y la Habana, pero ninguno de nuestra península, exceptuando á Gibraltar). Aquí, pues, vemos á todos los habitantes del globo enviando el sobrante de sus productos á Londres todos los dias.

Excluyendo otros objetos, y solo haciéndonos cargo de las sustancias alimenticias, estos buques llevaron en un solo día á Londres lo siguiente: azúcar, 32,280 bultos, cada uno de los cuales no pesaba menos de 800 á 1,000 libras; animales vivos, 317 bueyes y terneros, y 2,734 carneros; cereales, 17,281 cuarteras; 1,200 bultos de cebollas; 16,000 cajas de té; 7,400 bultos de café; 532 sacos de cacao; 14,600 sacos de arroz y 350 de tapioca; 8,000 bultos de manteca y 50,000 quesos, ambas cosas procedentes de Holanda. Pero el artículo mas notable es el de los huevos: en un día llegaron á Londres del continente europeo 767 canastos, que contenían 900,000 huevos. Este artículo parecerá una bagatela; pero por insignificante que se considere, dará una idea del comercio inglés el saber que en el año pasado se trajo á Inglaterra, principalmente de Francia, la suma enorme de 49,900,000 huevos, que pagaron en forma derechos de aduanas á

ese dragon vigilante del fisco la cantidad de 3.570,000 reales.»

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 24 de agosto.

Un parte telegráfico de Strasburgo del 23 de agosto á las ocho de la mañana dice lo siguiente:—«El 21 á las cuatro el señor presidente de la república recibió á las autoridades, cuerpos constituidos y funcionarios. El recibimiento fué muy numeroso. Al día siguiente á las nueve recibió á los veteranos del imperio, á 360 alcaldes de los pueblos del departamento, y á las autoridades de distritos lejanos, que le han manifestado las mas sinceras simpatías del departamento del Alto Rhin. A las dos de la tarde tuvo lugar una brillante revista en el Poligono, despues de la cual el presidente asistió á un lucido baile que en obsequio suyo dieron los habitantes de Strasburgo.

— El cuerpo municipal de esta ciudad no habia querido votar ningunos gastos para la recepcion del presidente. Al presentarse á este el ayuntamiento para recibirle, dijo al alcalde que marchaba á la cabeza:

«Señor alcalde: no me desagrada que la ciudad de Strasburgo no haya hecho gastos para recibirme; yo no viajo con el objeto de imponer á las ciudades gastos extraordinarios, sino con el de informarme de los deseos de las poblaciones. Vuestra ciudad ofrece hoy un hermosísimo aspecto.»

Por la noche hubo fuegos artificiales preparados por la artillería: en estos fuegos estaban figuradas las palabras: *Viva la república!*—La gran duquesa de Baden misma encendió la primera mecha desde el balcón de la Prefectura.

Negocios de la Plata.—El *Napoleon*, capitán Rabardy, ha llegado al Havre con noticias de Buenos-Aires, del 26 de junio. Al partir dicho buque corria la voz de que los agentes franceses habian logrado en fin ponerse de acuerdo con el gobierno argentino. Ignorábase si los agentes franceses habian hecho concesiones, ó si estas eran de parte de Rosas; como tambien si el proyecto de convenio necesitaria ser sometido á la ratificación del gobierno francés.

— El general en jefe Jang Bahadour Roonavoor Ramazee, primer ministro de Nepal y embajador cerca de S. M. Británica, ha llegado á Paris acompañado de treinta y dos personas, entre las cuales se hallan dos hermanos suyos, seis oficiales superiores y eatorce criados negros. Le acompañan ademas seis ingleses, comisionados por la reina de Inglaterra para enseñarles la ciudad de Paris. En la fonda que habita el general y su comitiva no se comunican con nadie y tienen constantemente las cortinas caídas para que nadie se entere de sus actos religiosos. A petición del embajador de Inglaterra, el prefecto de policía ha consentido en que se les faciliten los animales de que deben alimentarse, para matarlos ellos mismos dentro de sus habitaciones, segun prescribe su religion.

— Han llegado á Burdeos el señor conde de la Vega del Pozo, marqués de los Llanos, senador y embajador de España cerca de la corte de Cerdeña, y el señor duque de Nájera, conde de Onate, que se dirige á Paris con su esposa y comitiva.

ALEMANIA.

Un parte telegráfico de Berlin del 21 de agosto, da la noticia de que la Prusia ha pedido nuevos informes relativamente á la comision mista que parece hallarse bastante dispuesta á aceptar.

Otro parte telegráfico de Cassel del 19 anuncia, pero sin ningun comentario que M. de Schachten ha sido encargado por el elector de Hesse de formar un nuevo gabinete en reemplazo del que tiene á Mr. Hessenflug por gefe.

El protocolo de Londres relativo á los negocios de Dinamarca con los ducados, fué firmado el dia 23 por el ministro de Austria baron Koller. Este ministro habia rehusado firmar el 2 de agosto en nombre de su gobierno, cuando lo hicieron los representantes de Francia, Inglaterra, Rusia y Dinamarca. Es de esperar que el ministro de Prusia firme tambien.

ITALIA.

Turin 17 de agosto.

La Gaceta piemontesa, órgano oficial del gobierno, rompe al fin esta mañana su silencio sobre el asunto del Sr. Bianchi Giovini, acerca del cual cada periódico daba su version. La Gaceta niega que el ministro de Austria haya enviado una nota al marques de Azeglio exigiendo la espulsion del Sr. Bianchi Giovini, redactor y director de L'Opinione, y refugiado lombardo. Sin necesidad de nota diplomática, el gobierno conocia que los artículos del Señor Bianchi Giovini podian influir en la opinion que de nosotros tengan los gabinetes extranjeros, y por esto solo ha creido deber tomar, segun el periódico oficial, las medidas adoptadas con Bianchi.

Aludiendo despues á la intervencion oficiosa del ministro ingles en favor de Bianchi Giovini, de la que habia hablado el Amigo del Pueblo, trata de justificar la conducta del representante de Inglaterra, como hija de un sentimiento de amistad hacia el Piemonte. El artículo de la Gaceta piemontesa tiene mas de habil que de claro, ó, por mejor decir, no dice nada. Tal vez yo podré decir á Vds. la verdad de todo.

Los artículos mas censurados entre los del señor Bianchi Giovini no han sido los que ha publicado en L'Opinione contra el Austria, si no contra la Santa Sede. El cadernal Lambruschini, que, en su calidad de genovés llena en Roma las funciones de lo que se llama protector del Piemonte, escribió una carta autógrafa al Rey Victor Manuel previniendo á S. M. que el Papa no entraria nunca en negociaciones con la corte de Turin mientras los ministros piemonteses dejaran ultrajar impunemente todos los dias en las columnas de L'Opinione la dignidad del vicario de Jesucristo para resolver las cuestiones religiosas pendientes.

En efecto las calumnias del Sr. Bianchi contra la Santa Sede no pueden ser mas injustificables. El señor Bianchi, que posee el alemán y el inglés, ha reunido en los escritos de los protestantes ingleses y alemanes una coleccion de calumnias y embustes contra todos los Papas, y con estos materiales innobles ha formado una que llama Historia de los Papas, que va á publicar dentro de poco en Capolago, en Suiza, porque en el Piemonte no la podria imprimir. Dicese que la sociedad de la propagacion de la Biblia de Londres, compuesta de protestantes fanaticos, es la que ha comprado ya la obra de Bianchi Giovini. Paginas extractadas de esa historia han sido los artículos de L'Opinione.

El gobierno en vista de esto resolvió impedir que un refugiado abusara de la hospitalidad del Piemonte para faltar á lo mandado por la ley atacando á la religion católica. Cuando el marques de Galvagno, ministro de lo interior, intimó al señor Bianchi Giovini la orden de salir de los estados del Piemonte aquel se puso inmediatamente bajo la proteccion de sir Ralph Abercomby, ministro de Inglaterra, que se la concedió inmediatamente. Esta circunstancia no es la mas á proposito para probar que el señor Bianchi Giovini no está afiliado á la sociedad propagandista protestante. A pesar de todo,

se le ha prohibido residir en la capital, y no se le ha permitido permanecer en el reino si no con la condicion de no volver á escribir artículos en ningun periódico.

(Correspondencia del Herald.)

Idem 21.

El rey de Cerdeña está enfermo segun se infiere de las siguientes palabras del Risorgimento:

«Con vivísima satisfaccion podemos anunciar que la enfermedad de S. M., sobre la cual corrían ayer voces alarmantes, es cosa de poca gravedad. Despues de las sangrias que se le han hecho, casi ha desaparecido del todo la fiebre, y todos los síntomas inducen á creer que dentro de muy poco tiempo el augusto enfermo estará fuera de peligro.»

Sobre la mision de Pinelli en Roma, dice la Croce di Savoia lo siguiente: «El caballero Pinelli va encargado, sin duda, de no permitir que ni siquiera se ponga en discusion hipotética la derogacion de las leyes de Siccardi. Va encargado de no dejar esperanza de que pueda ser suspendida la accion de la justicia, y que monseñor Franzoni sea absuelto por manos diversas que las de los magistrados legítimos. Va encargado de no convenir, en materia de disciplina eclesiástica, en la menor cosa que puedan vincular á manera de pacto la soberania legislativa del pais; y de no conceder sino aquello que deje plenamente libre la accion del parlamento en sus futuras reformas.»

Dentro de estos límites, la mision del señor Pinelli podrá ser utilísima y espléndida. Deberá plantear las bases de un concordato que, salvando la dignidad del pontifice, comprenda la ley Siccardi, y que presentado á las cámaras por via de tratado, no pueda menos de encontrar un asentimiento unánime.

Si tal es la mision del señor Pinelli, trabajo le costará salir con su empeño.

La fiesta del 18 de agosto, cumpleaños del emperador de Austria, se ha celebrado en Lombardia con mucha frialdad por parte de las poblaciones italianas. Tambien ha sido celebrada en Florencia, con una misa militar.

BÉLGICA.

La reina de Inglaterra, el príncipe Alberto y cuatro príncipes reales de Inglaterra han llegado el 22 á Ostende, donde fueron recibidos por el rey de los belgas y acompañados á palacio. La reina debió salir de Ostende el dia siguiente, por lo que su ausencia de Inglaterra ha sido cortísima.

Los periódicos ingleses anuncian el regreso del príncipe de Joinville.

VARIEDADES.

TEATRO REAL.

En la Gaceta del pasatiempo musical, semanario de artes y de literatura, se lee hoy el siguiente artículo, curiosísimo por los datos que contiene acerca del teatro cuya terminacion hace tanto honor al ministro que la ha concebido:

«Por fin toca á su término la construccion del gran teatro de Oriente, y para satisfaccion del deseo general, de una manera digna de la capital de la monarquía española.—El teatro de Oriente, que principió en el año de 1818, bajo la direccion de don Antonio Lopez Aguado, arquitecto entonces de la villa, se concluye en octubre de 1850, por el maestro de obras señor Cabeza, bajo la direccion del señor don Santiago Rotalde. Todos conocen las vicisitudes que ha sufrido esa obra en el corto espacio de treinta y dos años que ha mediado desde que se colocaron sus cimientos, hasta su anhelado término, que sin una voluntad firme y decidida no se veria en algunos años aun.—Pero lo que no sabrán todos quizá es que el coste del teatro Real subirá á la autoridad aproximada de cuarenta y dos millones de reales, treinta y seis hasta la fecha en que comenzaron los nuevos trabajos,—y seis que creemos poder calcular se gastarán ahora.»

Dicho esto de pasada, hagamos una ligerísima descripcion del Teatro Real. Su forma, que

figura un exágono, no ha recibido ninguna alteracion.—Su arquitectura es de orden dórico.—A la fachada del Oeste, que da frente al palacio real, se adhiere un nuevo cuerpo, que, subiendo solo hasta el principio del edificio, formará una hermosa galeria, sobre la cual se plantará un magnífico pensil. La vista que debe presentarse en union con los demas jardines y bosques de Oriente será por demas agradable.

El interior del edificio se compone:—De la sala del teatro:—Un salon de baile:—Un café—restaurant:—Ocho salones de descanso, entre ellos el de los actores:—Gabinete de lectura de periódicos nacionales y extranjeros.—Guardaropas:—Cuatro gabinetes, uno en cada piso, para vender y alquilar gemelos:—y demas piezas accesorias para la comodidad del público.

Hay tambien en cada piso dos depósitos de agua, á derecha é izquierda, para el caso de un incendio, y dependientes dedicados esclusivamente á vigilar en este sentido.

Los pasillos son de escayola, con el pavimento de mármol.

Hay cuatro órdenes de palcos, que ascienden al número de ochenta y nueve:—los segundos son por asientos. Los antepechos son de madera tallada con blanco y oro.—Los palcos están divididos por el centro con colgaduras de damasco carmesí, dejando un espacio que forma un gabinete particular en cada uno.—Las paredes están tapizadas de papel terciopelo, carmesí y oro.—Los sillones de los palcos son magníficos:—están forrados de terciopelo de Utrecht, tambien carmesí. En cada palco habrá una campanilla para llamar al café.

La platea baja contiene unas 500 butacas forradas de terciopelo del mismo color.

El Paraíso es una inmensa galeria donde caben unas 1200 personas. Todos sus asientos están numerados.

El cupo del total del teatro es aproximadamente el de 2800 espectadores.

Las escaleras que conducen al palco de la reina, son de caoba maciza. Los techos de ellas, como en otra ocasion hemos dicho, están pintados al temple por don Antonio Bravo, formando unas bellísimas alegorias.

El techo de la sala del teatro, lo está bajo la direccion del artista señor Lucas, por el señor Philastre y otros pintores franceses de renombre. Su dibujo, ejecutado al temple sobre lienzo, es del género moderno, con labores y figuras alegóricas, propias del destino que se da al local.

El telon de boca figura un pabellon de terciopelo carmesí, abierto por el centro y sostenido por ángeles. En el espacio que dejan descubierta se ve un gran fondo de luz, en el que sobresale un medallon con las iniciales de nuestra reina. En el pabellon que corona la embocadura del foro se ven las armas reales.

Todo el teatro estará profusamente alumbrado de gas.—Con respecto á los dependientes, celadores, acomodadores etc., se dice serán numerosos, á fin de que estén atendidas todas las localidades.—Llevarán uniforme galoneado.

Los vestuarios son espaciosos y magníficos.—La maquinaria está hecha por el nuevo sistema francés.—de contrapesos—bajo la direccion de nuestro compatriota el señor Cocha.

Las decoraciones que se hacen por el momento, son,—ademas de las generales,—las de las operas—Los Hugonotes, Roberto el Diablo, El Profeta y El Regente. Y las del baile El Diablo Cojuelo; todas ellas ejecutadas por los pintores Lucini, Philastre y Aranda.

El vestuario para las óperas y el baile citados, se está construyendo por los acreditados sastrés de teatro, Suarez y Paris. El lujo que se despliega, así como en las decoraciones, es extraordinario.

La orquesta se compondrá de ochenta á noventa profesores, bajo la direccion, como ya hemos dicho, de don Ramon Carnicer. Los demas directores citados tambien en los anteriores números de El Pasatiempo, son: para el baile, don Hipólito Gondois, y para los coros y banda militar, D. Joaquin Espin y Guillen.

El cuerpo de coros lo forman sesenta profesores, veinte y cinco señoras y treinta y cinco

hombres. El de baile parece será numerosísimo.

Con respecto al personal de ambas compañías, del que ya hemos anunciado las principales partes, si se exceptúan la Cerito y Sainete, Leon que han sido contratados últimamente, procuraremos dar una lista completa en uno de nuestros próximos números.

Terminaremos hoy dando una noticia, que la que se comprenderá el lujo con que van á ponerse en escena en el Teatro Real todos los espectáculos. Se ha destinado un local en un vasto coliseo para poder colocar unos cien balcones con destino y en ocasion de que los espectáculos lo requieran. En la ópera El Regente, en que deben figurarse dos escuadrones de caballería, creemos que tendrán su primera aplicacion.»

Rios de España.

El Ebro tiene 2,006 leguas cuadradas de cuenca, 123 de longitud, 150 tributarios, y desemboca en el Mediterráneo.

El Duero tiene 2,930 leguas cuadradas de cuenca, 130 de longitud, y 123 tributarios, vierte en el Océano.

El Tago tiene 2,568 leguas cuadradas de cuenca, 170 de longitud, 61 tributarios, y desemboca en el Océano.

El Guadiana tiene 1,712 leguas de cuenca, 150 de longitud, 40 tributarios, y desemboca en el Océano.

El Guadalquivir tiene 1,605 leguas de cuenca, 80 de longitud, 34 tributarios, y vierte en el Océano.

El Segura tiene 652 leguas de cuenca, 45 de longitud, 8 tributarios y desemboca en el Mediterráneo.

El Júcar tiene 630 leguas de cuenca, 74 de longitud, 15 tributarios y vierte en el Mediterráneo.

El Miño tiene 438 leguas de cuenca, 60 de longitud, 44 tributarios, y desemboga en el Océano.

Testamento de sir Roberto Peel.

Los albaceas testamentarios de sir Roberto Peel son el coronel Peel, el muy honorable Guiburn y el muy honorable Mr. Holhouse. El testamento fué otorgado con fecha de 8 de marzo de 1842 y ocupa 50 hojas de papel de marca menor.

En él lega 1,000 libras á cada uno de sus testamentarios, y 3,000 á lady Peel, pagadera inmediatamente despues de su fallecimiento, tambien la deja todas sus alhajas, muebles, vajilla de plata, coches y caballos que se encuentren en su residencia de Whitehall, si la quiere habitar, y en el caso que no quiera fijar en ella su domicilio que se alquile y se le entregue su renta.

Despues de la muerte de la viuda todos estos objetos pasarán á poder del hijo mayor de sir Roberto Peel. Cuando miss Elisá Peel llegue á la edad de 25 años, se colocarán en su nombre 25,000 libras, y la renta que produzcan se le entregará durante su vida. Contiene el testamento iguales disposiciones respecto al hijo del testador, dejando todos los demas bienes al hijo mayor.

Por un codicilo de 14 de junio de 1842 deja á dos de sus mayordomos que permanezcan en su servicio en la época de su muerte una anualidad de su salario; y otra á cada uno de sus criados que haya estado á su servicio, y media anualidad si le hubiese servido menos de 10 años. Tambien deja grandes cantidades á los pobres y parroquias de Tamworth, Drayton Bassell etc.

Por un codicilo de 24 de marzo de 1849 que no trata sino de sus propiedades literarias, sir Roberto Peel lega todos sus manuscritos y correspondencia (que él cree deben ser de gran valor, como que dan á conocer los grandes hombres de su siglo) á lord Mahoa y á Mr. Cardewell, con plenos poderes de destruir lo que juzguen que deben hacerlo, deseando que su correspondencia con la Reina y el príncipe Alberto no se publique en tanto que vivan sin haber obtenido antes su consentimiento. Los dos fideicomisarios nombrados deberán cuidar de la conservacion y de la publicacion de

lo que crean deber publicar. El testador lega á lord Mahon y Mr. Cardewell mil libras esterlinas á título de fideicomiso. Esta cantidad deberá imponerse en una casa de comercio y emplear las rentas y aun el capital si fuere necesario para la ejecución de su voluntad. Sir Roberto Peel deja á lord Mahon y á Mr. Cardewell un recuerdo para indemnizarlos de la molestia que les proporcione la ejecución de su voluntad.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Felanitx 2 de setiembre.

El partido monárquico-constitucional acaba de obtener un nuevo triunfo en esta villa con la reelección de nuestro digno diputado á cortes D. José Salvá y Munar. Ni la actividad de algunos, ni el descontento de otros, ni la propalación de paparruchas, han podido hacer mella á nuestra falange electoral, contra la cual se hubiera estrellado la contraria si hubiese osado presentar batalla. En esta ocasión se han portado nuestros adversarios como soldados prudentes, mas bien que valerosos, pues han huido del lugar del combate convencidos de la derrota que debía darles la inferioridad de sus fuerzas. Conveniría que en otra ocasión tuviesen presente la prudencia que ahora les ha servido de guía, porque su triunfo puede mirarse en todos tiempos como imposible, y si lo viésemos algún día contra nuestras fundadas esperanzas, entonces no se debería á su influjo, sino al de otros que por causas imprevistas y que no sobrevendrán probablemente, pudieran hacerse reos de apostasia.

El actual triunfo electoral fué celebrado anoche con demostraciones del mas sincero y puro gozo, con sonatas de la música del Ayuntamiento, y tocando piezas escogidas con su guitarra el célebre señor Huerta, que accidentalmente se halla en esta villa, y que dió muestras de su gran habilidad en el manejo de dicho instrumento en medio de una considerable reunion de personas de ambos sexos, en nada parecida ciertamente á la que se celebró el viernes último, según se asegura, por esos anti-moderados en un predio situado entre Porreras y Felanitx.

PALMA 5 DE SETIEMBRE.

Ayer fué un día de zozobra para los habitantes de esta ciudad, causada por la imponente avenida de la Riera, y sobre todo por el rompimiento de sus aguas, que saliendo de su cauce antes de llegar al hornabeque, fueron á parar en los fosos de las murallas de esta plaza, inundaron los que están contiguos á la puerta de Jesus, y elevándose por instantes el agua, ya con el aumento que enviaba el torrente, ya con la que producía un nuevo aguacero, no menos fuerte que los del día anterior, creció de tal suerte, que sobrepusando el pretil del puente de dicha puerta, se precipitó hácia ella en rápida corriente, atravesó los paseos de la Rambla, Mercado y Borne, y no paró hasta el mar, dejando tristes vestigios de su curso, ya en las casas situadas en dichos paseos, ya en los paseos mismos.

Un grito de alarma se extendió por toda la ciudad, y no bien se habia dejado oír, cuando nuestras autoridades militar, civil y local ya se hallaban en la puerta de Jesus, dictando medidas acertadas, dirigidas á contener el mal. Por fortuna cesó la lluvia, y pudieron aquellas ser mas rápidas y mas eficaces. Cerróse, no sin correrse riesgo, la puerta de Jesus, y uno de los primeros cuidados fué ponerla en estado de resistir nuevos embates de la corriente, á lo cual cooperaron con laudable afán muchas personas, y entre ellas los señores oficiales, guardias marinas y marinería del vapor *Piles* y bergantin-goleta *Ebro*, únicos buques de guerra surtos en este puerto, que acudieron á tomar parte en los trabajos interiores y exteriores de la puerta, descolgándose algunos por la muralla para emprender los últimos, y atravesando otros en botes el ancho foso inundado. Fueron igualmente destinados hacia el hornabeque varios trabajadores para practicar una

abertura de desagüe, cuyo objeto dudamos se cumpla, atendida su elevación.

A las 6 de la tarde las aguas habian bajado hasta la superficie del puente, dejando ver el pretil arruinado en mucha parte; y esta mañana se conservaban todavía en el mismo estado, lo cual comprueba lo que acabamos de indicar.

La circunstancia de haber acontecido este desgraciado suceso durante el día nos ha librado de una horrorosa catástrofe, cual las que en distintas épocas presenciaron nuestros mayores. La avenida del 4 de octubre de 1403, producida tambien por la inundación de los fosos y por la grande elevación que tomaron las aguas, elevación tal que en la iglesia del Cármen llegó á 46 palmos, arrastró consigo todas las casas del Mercado y del barrio de San Nicolás, estropeó otras en número muy considerable y causó la muerte de 5,500 personas que á los pocos días fueron en su mayor parte arrojadas por el mar en las inmediaciones de las *isletas*.

Repitiéronse estos estragos, aunque no con igual violencia, durante los años 1407, 1444 en que se vió de nuevo inundado dicho convento, 1618 en que la corriente arrancó las puertas de la de Jesus y las llevó consigo al mar, y 1653 en que el agua entró por cima de la muralla y en su desbordamiento hizo un considerable número de víctimas, arruinó muchos edificios, y no pudiendo salir sino en cantidad escasa por la antigua puerta del muelle, inundó todo el barrio de la calle del mar, llamado entonces de S. Telmo, cuyos moradores no pudieron salvar sus vidas sino embarcándose desde las ventanas de sus casas en lanchas que de ordinario habia en las inmediaciones de la Lonja.

De resultas de esta última avenida se dió nueva dirección á la Riera por donde actualmente corre, cegándose el antiguo cauce que

atravesaba la ciudad, lo cual evitó la repetición de tan deplorable calamidad con la frecuencia que antes se observaba, si bien no pudo impedirse absolutamente como lo comprueban las avenidas sucesivas, entre las cuales vemos tuvo una lugar (y notese bien la coincidencia) el día 3 de setiembre de 1750.

La de ayer, si bien ha causado daños notables, particularmente en la campiña, ha sido afortunadamente de menores proporciones que aquellas; pero no por esto debe descuidarse la adopción de las precauciones indispensables para evitar repeticiones que pudieran ser funestas, ni la ejecución de las obras convenientes para hacer llegar hasta el mar esa inmensa cantidad de agua que contienen los fosos, y esto con premura, con toda urgencia, pues que de no hacerse así, sus exhalaciones en breve pestilentes harán sentir sus efectos, causando graves perjuicios á la pública salud.

Continuaremos clamando sin cesar, hasta conseguir lo que en orden á dichos extremos exige con toda preferencia el bien de esta población.

El correo de Menorca recibido esta mañana, nos ha traído la satisfactoria noticia de que el Sr. D. ANTONIO ORFILA y ROTGER, diputado á cortes por aquel distrito en la pasada legislatura y candidato propuesto por el partido moderado, ha sido reelegido por el voto unánime de 129 electores que tomaron parte en la votación.

Esta mañana ha entrado un preso en las cárceles nacionales de esta ciudad, y dos á la una de esta tarde, procedentes todos de Llummayor, que según se nos asegura han sido detenidos en virtud de auto del Sr. juez de primera instancia de este partido, dado en la sumaria que está instruyendo sobre el asesinato de que anteayer dimos cuenta, cometido en aquella villa.

GACETILLA COMERCIAL.**PUERTO DE PALMA.****BUQUES ENTRADOS.**

Día 4.

De Caramañal en 21 día bergantin goleta Diligencia, de 94 ton., cap. D. Francisco Carro, con 9 mar. y sardina.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN PETRONIO, OBISPO Y CONFESOR.

Fue S. Petronio varon de admirable santidad, de profunda doctrina, y de vida enteramente irreprehensible. Dotado de singular elocuencia y virtud eminente, se atraía las voluntades y los corazones de todos; así es que sus ovejas abrazaron suavemente todas las buenas máximas á medida que el santo pastor las iba anunciando. La iglesia de Verona que con razon puede gloriarse de haberle tenido por prelado, vió sus más bellos dias durante aquel memorable pontificado. Petronio murió á mediados del siglo V, ilustre en santidad y milagros, y su cuerpo fue sepultado en la iglesia de S. Esteban, junto al de S. Andrés.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de religiosas Capuchinas á las cinco y media de la tarde se hará el devoto ejercicio del sagrado Corazon de Jesus.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	17 grad.	28 p. 1	94
12 del día.	17	28 1	95
5 de la tarde.	17	28 1	93

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 37 ms.

Pónese á las — 6 » 23 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 58 ms. 25 s.

EFEMÉRIDES.

1055.—Casamiento del Cid Ruy Diaz de Vivar con doña Ximena Gomez hija del rey de Navarra D. Garcia, verificado en Palencia.

1667.—Toma posesion del vireinato de Mallorca D. Miguel Salvá, que dejó tan buena memoria con la obra del Hornabeque.

1804.—Recibe la ciudad de Palma con gran pompa y regocijo al cardenal Despuig.

ANUNCIOS.**El día 26 del mes anterior**

se extravió en la carretera de Manacor un baston-caña con puño de ágata, figurando una bola entre las garras de un pavo. Se suplica á la persona que lo haya encontrado, se sirva presentarlo en la imprenta de este periódico donde se le dará razon de su dueño, quien gratificará el hallazgo.

En la tienda de pinturas

frente el cuartel de caballería se vende el albayalde (vulgo blanquet) de Almería de la

mejor fábrica á los precios siguientes: 1.ª clase á 16 cuartos libra; 2.ª idem á 15 cuartos idem. Igualmente se vende en latas de una arroba pinturas preparadas con aceite. La blanca y color de plomo á 50 rs. idem; verde á 90 rs. idem. Y la negra y aceite de linaza á 55 rs. idem.

Desde la Rambla á la plaza

de toros, se extravió el último domingo una llavecita. La persona en cuyo poder se halle y desee devolverla, acuda á esta imprenta donde se le dará razon de su dueño, que dando las señas gratificará el hallazgo.

Una nodriza de 25 años

de edad y la leche de 4 meses, desearia encontrar criatura para lactar. Daran razon en esta imprenta.

En la libreria de Pedro

José Garcia, junto á la cadena de Cort, se ha recibido un surtido completo de papel pintado de la acreditada fábrica de Santa Isabel de Victoria, del mejor gusto y á precios muy cómodos.

Las personas que gusten acercarse á dicha librería serán servidas con la mayor exactitud y puntualidad en sus pedidos.

ACADEMIA QUIRÚRGICA MALLORQUINA.

Esta academia celebrará su tercer aniversario, en pública sesion, el domingo 8 de los corrientes á las doce de la mañana en el Estudio general. El secretario de gobierno leerá una memoria sobre el estado de la Academia, y el sócio de número D. Onofre Ferrer un discurso análogo al objeto. Se avisa á los señores socios para su puntual asistencia, como tambien á todas las personas que gusten favorecer el acto con su presencia. Palma 4 de setiem-

bre de 1850.—Tomas Escafi, secretario de gobierno.

El que quiera comprar

una casa algorfa, con dos pisos, porche y terraza, agua de fuente, pozo, y corriente, calle de Santo Domingo; puede acudir á esta imprenta donde darán razon de su dueño.



Por mandato de la autoridad se suspendió la funcion de ayer, la que se ejecutará esta noche en todas sus partes.

Los señores que hubieren tomado localidades y entradas podrán hacer uso de ellas.

Entrada 3 rs.

A las 7 1/2.

Para mañana.

1.ª QUINCENA.

4.ª FUNCION.

Sinfonia.

Se pondrá en escena la comedia en 3 actos titulada

MUGER GAZMOÑA Y MARIDO INFIEL, dirigida por el Sr. Val.

Baile nacional.

Dando fin con la pieza en un acto, titulada EL POBRE PREFENDIENTE,

dirigida por el Sr. Valero.

A las 7 1/2.

Entrada 2 rs.

Editor responsable.—D. JAIME RULLAN.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT.

Calle de San Francisco, número 38.